Enterprises Report企业报道

5

中国华电投运国内首套 自主可控重型燃气轮机 控制系统

■ 阵 ቋ

国内首套自主可控重型燃气轮机控制系统(TCS)25日在华电龙游电厂成功并网投运,标志着中国华电在国内率先完整掌握了重型燃气轮机控制系统的自主设计、生产、调试、改造等全过程关键技术。

重型燃气轮机被誉为装备制造业"皇冠上的明珠",体现了一个国家的工业水平,而 TCS 系统作为核心控制系统,决定着燃气轮机的性能和安全。长期以来,TCS 系统的设计、组态、调试等相关核心工作一直由国外燃机原厂家提供,燃气发电领域"卡脖子"现象突出。中国华电组织国电南自和华电电科院开展自主可控 TCS 攻关,对重型燃气机组的保护原理、控制策略、功能算法,控制系统软硬件设计以及涉网安全运行等方面进行深入研究,成功突破了 E 级重型燃气轮机本体控制原理研究与逻辑设计、燃烧压力脉动监测与燃烧调整、涉网精准控制、仿真建模等关键技术,成功研制出自主可控 TCS 系统,并自主开展了燃机本体调试与运行调整,多项技术填补了国内空白。

本套 TCS 系统在软硬件平台方面继承了"华电睿蓝"DCS 自主可控、本质安全的特性,控制器性能、阀控卡运算速度、SOE 精度、转速控制偏差等重要指标优于国外同类产品,而且针对燃气机组的运行特点和关键特征,设计了适应于燃气轮机燃料阀、速比阀、IGV等关键设备的伺服控制以及湿接点输入 SOE等卡件,形成了整套燃机控制与保护技术,整体达到和部分超过国外同类产品技术水平,具备了对重型燃气机组控制系统实施全功能、全方位国产化替代的能力。

据介绍,此次华电龙游电厂自主可控 TCS 系统的成功投运,为我国重型燃气机组 诊断运维、检测试验、热部件替代等一系列自 主创新工作打开了新的窗口,为加快重型燃 气轮机国产化进程提供了有利条件,并将充 分发挥燃气机组灵活发电的特性,助力我国 尽早实现"双碳"目标。

大庆石化破解瓶颈 为"千万吨级"炼油 奠定基础

■ 谢文艳 史轶夫

5月24日,中国石油大庆石化公司完成年120万吨连续重整装置加工负荷由60%提升至100%,所有设备经历了大负荷考验,全面完成了大负荷标定工作,不仅破解了装置运行瓶颈,为俄罗斯原油与大庆原油采用分炼,奠定坚实基础。

大庆石化公司是以大庆油田原油、轻烃、天然气为主要原料的特大型石油化工联合企业。

为落实"油头化尾",推动石油精深加工, 大庆石化不断探索发展新路径,乙烯产量五 度突破百万吨,原油一次加工能力从650万 吨升至1000万吨。

数据显示,截至 2021 年 5 月 24 日,大庆 石化累计加工原油近 3 亿吨,生产乙烯 2000 万吨,尿素 22 多万吨,上缴利税逾千亿元人 民币。

2020年8月30日,大庆石化炼油结构调整转型升级项目,12套装置及29项配套公用工程和辅助设施全面建成,大庆石化达到"千万吨炼油、百万吨乙烯"能级规模,正式跨入"千万吨级"炼化一体化企业行列。

项目建成投产后,新增的年350万吨俄罗斯原油与大庆原油采用分炼模式,每年能为地方提供120万吨石化基础原料,对打造石油化工产业基地和东北老工业基地全面振兴具有重要的意义。

河南油建公司中标皖东 北天然气管道工程项目

■ 马兰兰 徐东

5月24日,中国石化河南油建公司成功中标中石化皖能天然气有限公司皖东北天然 气管道工程二标段。

据了解,皖东北天然气管道工程途径安徽省滁州市、马鞍山市 2 市 8 县区。线路全长281公里,其中 Φ1016 线路 89 公里,Φ711线路192公里,设计压力10 兆帕,设计输气规模46.6亿方/年,建设投资24.98亿元,计划工期500天。该公司中标的二标段,位于安徽省滁州市来安县、南谯区和明光市,线路长度68.8 千米,其中管径Φ1016线路30千米,Φ711管线38.8 千米。工程量包含半塔阀室、来安分输清管站、张八岭阀室、3 处大中型水域穿越等工程施工。该工程计划6月10日开工、2022年10月23日完工。

国家油气管网公司成立后,国家油气体制改革步伐提速,加快天然气细分市场布局成为中国石化天然气分公司谋求未来发展的必然选择。据了解,安徽省是中国石化"十四五"期间的重点天然气供应市场,中石化与皖能集团成立合资公司,共同建设皖东北天然气管道工程,先期"一干两支两联通"建成后东可就近引入青宁管道资源,南可以与川气东送管道联通;后期与山东管网南干线连通,可引进山东南干线气源,最终实现中石化向安徽省多气源、多方向供气,保证安徽省的用气安全。

打好繁忙的"验收战役"

-江南工业集团验收工作纪实

■ 東把华

进入二季度以来,原材料和配套件开始"井喷式"集中交货,使得江南工业集团回厂验收和外厂验收工作变得异常繁重。江南工业集团检验试验中心原检室的员工们开足马力,在严把产品质量关的同时,通过加班加点、协助厂家攻关等方法,确保了验收交付进度

为及时完成二季度验收任务,中心组织召开了专题会议,提前进行了布置。原检室主任易明收到任务后,立即召集党员易冰、唐松华,共同组建党员突击队,按照业务分类,组建了三个验收突击小组,由党员担任组长。此次验收"战役"的号角由此正式吹响。

刻不容缓的钢材验收

"时间刻不容缓,分厂就等着这几批钢材进行加工。生产管理人员每天到现场了解进度,要求我们每批钢材到货3天内完成验收。"突击组成员张晔汧在描述航天某产品原材料验收时说道。

5月8日-14日,先后有5批航天某产品原材料"扎堆"到货,使得验收时间尤为紧凑。中心优秀党员、金属验收突击组组长易冰和张晔汧立即投入"战斗"。

将产品搬运下来,检测外观和尺寸,用水彩笔在产品上标记好,再对产品两端进行切割,最后送检计量理化中心。这一套检测流程



看似简单,实际上操作起来十分费劲。那段时间天气又热又闷,再加上库房里没安装空调和风扇,他们将 100 余斤的产品搬上搬下,一天下来累得腰酸背痛,大汗淋漓。

产品要全检不能抽检,要两头都检不能只检一边。在时间不足的情况下,他们中午食堂吃完饭,来不及休息,12点40分就赶回库房工作,晚上常常忙到10点钟才收工。为了不影响分厂生产进度他们加班加点验收,最终在5月17日及时完成5批原材料验收工作。

破解漏气的"拦路虎"

4月12日,承担外厂验收的突击组组长的易明带领刘玮岑奔赴西南某厂家,验收一批 H 系列某产品气电混合插头。在气密性检测时连续出现不合格情况,他们通过调研了解到配套件储存时间较长和自检不符合验收标准的情况。

易明本可以拒收走人,配套件问题排查 并不是检验员业务范围内工作,但是为了公 司生产进度,易明提出了更换产品密封圈橡 胶垫的建议,同时希望厂家在自检时按照验收标准执行,将气密检测的环境温度从常温调整到零下40度。验收小组第二次再到厂家来时,产品合格率已经达到60%。易明分析储存时间长可能导致气动连接处漏气,同时他判断可能是搬运过程中的振动和磕碰,造成连接处松动。他建议将气动连接件拆下重新进行焊接,确保连接处的密闭性。

厂家按照易明的建议,一步步进行质量 攻关,最终解决了漏气的问题,在5月14日 圆满完成了交付验收。

把好配套件的质量关

4月25日,H系列某产品传输信号的配套件到厂后,中共党员、电器验收突击组组长唐松华带领邓喜对产品进行回厂验收。

按照检验工序对产品进行检测,并没有 发现什么问题。唐松华仔细观察,发现了检测 工序以外的问题。原本 0.6 毫米深的挡线台, 只有 0.5 毫米。她分析产品挡线台过低,会使 产品在试验的振动过程中出现线圈跑出挡线 台的情况,影响产品质量。

工作责任心强的唐松华,没有任何犹豫,就直接将问题上报给了科室主任。回厂验收工艺对该尺寸未做要求,中心通过专家组认定,该尺寸超差存在较大质量风险,要求厂家进行返工,并新增两道验收工序用于检测挡线台尺寸。

5月18日,厂家将该配套件返工后交付回厂,检测尺寸已全部合格。

蓬翔公司中标

30 台 AGV 订单

5月22日,东北工业集团山东蓬翔汽

车有限公司(以下简称蓬翔公司)过五关斩

六将, 最终以过硬的综合实力和良好的企

业信誉中标国内某知名电解铝集团公司

"5G+工艺车无人项目"中的 30 台重载

AGV 订单,此订单,也是蓬翔公司目前接

型、产业升级的示范项目,也是铝冶炼行业

实现无人化运载的标杆项目。该项目的现

场环境较为恶劣,电磁干扰严重,对 AGV

车辆的要求极高。在运输过程中,AGV车

辆的导航、电控、电机等元器件要满足不受

电磁干扰并保证运行精度。参与此次室外

重载 AGV 车辆竞标的企业多达十几家,现

场参观的企业众多。其他竞标企业的产品

要么是处于设计阶段,要么就是在现场环

境中完全失控, 唯有蓬翔公司参与竞标的

AGV 车辆在满足运载吨位的前提下,依靠

精准的复合导航技术、抗强电磁干扰的电

器元件和先进的控制策略,一次次地将货

物运输到指定位置。载重大、性能稳定、导

航精度高等优点成为了蓬翔公司 AGV 产

品的代名词。此次中标,进一步扩大蓬翔公

司AGV产品在市场上的影响力。

蓬翔公司中标的项目是河南省制造转

到最大的一笔 AGV 产品订单。

电磁阀"洗心革面"身价不掉

■ 吴辉

日前,皖北煤电智能公司选煤厂工程技术人员进行超声波清洗器清洗电磁阀试验, 并取得成功。

TDS 智能风选系统是智能公司麻地梁煤矿提高煤质的重要设备。其利用 X 放线、煤岩视频双重技术对煤、矸进行识别,通过风力大小吹动电磁阀,根据煤矸的不同含量,实现了煤矸分离。

电磁阀是 TDS 智能风选系统重要部件, 也是易损件。为有效保护这一重要配件经久



耐用,选煤厂成立技术攻关小组,从电磁阀的结构、原理、损坏机理、维修难点深入分析,并

根据市场洗涤用品和合金洗涤的要求,选用 30-120HZ 的超声波清洗器和高浓度洗涤液, 从洗涤液浓度配制、零件的洗前准备、洗涤中 温度控制、时间控制中摸索,最终找到了洗涤 的最佳方案。通过反复试验,达到理想的洗涤 效果。

据了解,目前选煤厂使用的一个电磁阀市场价达5000元,通过这套洗涤装置,本次共清洗可复用电磁阀20个,节约购置资金10万。另外,通过洗涤过程,工程技术人员进一步掌握了电磁阀结构,缩短了更换时间,减少了因配件短缺而影响生产现象的发生。

"蜀南气矿员工好样的"

■ 黄斌 郝身帅

"我们项目组员工在现场连续近8个小时,目前法兰渗漏隐患已经处理完毕!"4月28日0:15,中国石油西南油气田公司蜀南气矿塔里木油气工程分公司牙哈项目组项目经理林锋站在H7缠绕式换热器热料出口旁,与处理站甲方负责人沟通着隐患处理情况。

这是怎样回事呢?原来4月25日,牙哈 处理站运行主岗陈军现场巡检时,发现YH7 缠绕式换热器(01E2901)热料出口法兰连接 处隐约有渗漏迹象,立即向林锋汇报了这一 紧急情况。随后,林锋与属地塔里木油田迪那 开发部值班领导和值班站长进行联系沟通, 并一同赶到现场进行了查看。经反复确认,认为确有液滴渗出,且有渗漏变大的趋势。

险情就是命令。牙哈项目组立即与属地处理站QHSE小组紧急研判分析,认为由于该渗漏阀门为处理站YH7装置主流程,运行压力10.5兆帕,若漏点趋势扩大需停产处理。在充分讨论基础上,迅速制定专项处置方案,并决定采用YH7装置升温,开01E-2901旁通流程生产,将01E-2901管壳程同时泄压后,对渗漏法兰更换八角垫处理。

"大家一定要按照既定方案,精细规范作业,做好安全措施,优质高效打好这场遭遇战。"4月27日16:30,林锋组织员工经过充分的安全分析,一场安全隐患整改治理攻坚战

拉开了序幕。

虽然夜晚的风依然冰凉,但员工的头上却满是汗水。在现场,牙哈项目组会同属地甲方不间断连续作业近8小时,直到28日0:15.终于优质高效完成对漏点的处理。

"这次安全隐患及时发现和高效处理,避免了装置停产,保证了装置平稳运行,你们真是功不可没哦。蜀南气矿员工好样的!"属地甲方负责人向牙哈项目组员工竖起大拇指说到。

据了解,今年以来,牙哈项目组员工因及 时发现并高效处置安全隐患,已连续3次获 得属地甲方安全隐患发现奖,展现了蜀南气 矿员工队伍的技能水平和责任担当。

鹤煤三矿"大工匠" 技艺得传承

■ 姜世军

督和考核。

"师徒签约这种方式传承'工匠'技艺很好,可以将师傅的很多'绝活'扎实地传授给徒弟,得到传承发展。"5月11日,河南能源化工集团鹤煤三矿有着30年维修经验的河南省"大工匠"获得者闫军谈师徒签约对"工匠精神"传承感受。

为全面贯彻落实习近平总书记对技能 人才工作的重要指示精神,加快培养大批 高素质劳动者和高技能人才,该矿工会组 织"师带徒"培训班,采取一对一或一对二 的面对面教学,让师傅教得仔细,徒弟学得 用心。经过摸索研究,实施先选师傅后选徒 弟以及自主自愿、双向选择为原则的"师带 徒"活动。在师徒达成意向后,所在单位逐 一与师徒商定传帮带实施计划,包括技术 纲要、具体技能项目、传帮带的办法、预期 目标和完成时间,然后师徒签订传帮带协 议书,使此项工作切合实际,便于操作、监

"技艺、绝活这些光靠理论知识和操作规程远远达不到,还要靠师傅带徒弟、手把手地言传身教,我带过许多徒弟,这些专业知识和技能我留到退休也没用,只要徒弟想学,我就毫无保留,除非你就是不想学。"该矿技术能手徐俊青说。

为更好促进"工匠"技艺传承活动,师 徒签订协议书后,该矿工会还实施挂牌传帮、评估鉴定和奖励、制作设置"师带徒"传帮带群英榜、实行传帮带目标连带奖罚等措施促进"师带徒"传帮带活动的开展。

"在师带徒技能的学习上,我们不仅要学习'大工匠'精神,更重要的是让师徒双方互相促进,营造积极向上的浓厚氛围,让工匠精神在我矿薪火相传,凝心聚力搞好安全生产。"该矿工会主席王红喜说。

人工智能为工业企业"听诊"赋能

■ 王顼

当工厂的机器出现故障,不需要依靠老工人多年的经验积累,AI可以通过声音精准的判断出现故障的原因;当工厂临时出现加单,不需要按照原计划生产,AI可以快速找到最高效率的生产方案……在位于青岛西海岸新区的讯飞未来港九层的"大企业联合创新中心",这样的应用场景还有很多,在这里,"声音"不仅能"听",还能"看",也会"算"。

作为亚太地区知名的智能语音和人工智能上市企业,科大讯飞公司在中国智能语音市场,占有率排名第一,在多个重要细分领域市场占有率超过60%。"青岛的产业特征和数字化基础,为人工智能与实体经济深度融合发展提供了广阔空间。"科大讯飞青岛大企业联合创新总监王洪源告诉记者,青岛拥有基础雄厚、门类齐全、结构完备的工业体系,应用场景丰富,海尔、海信等制造业头部企业在智能化升级改造过程中,已经奠定了较好的数字化基础。

而从"制造"到"智造"的转型之路,不可能一帆风顺,也不会一蹴而就,为此,科大讯飞与头部企业合作,蹚出一条行之有效的新路子——大企业联合创新。2020年,科大讯飞调研本土大企业506家,实地现场调研企业63家,获取应用场景需求116个,在家电行业、机械行业、橡胶轮胎行业和汽车行业与头部企业展开合作,联合开发场景解决方案。

用声音为制造业 各个应用场景赋能

在海尔洗衣机的生产线上,出厂前有一

X BORREST AND A STATE OF THE ST

道专门的工序——噪音房,从业3年以上的老师傅来听洗衣机的故障,对洗衣机进行质检。"一般的员工很难胜任这份工作,首先他要有成熟的经验,其次,受经验和状态的影响,人的诊断有很强的主观性。"王洪源表示,基于此,科大讯飞将声纹诊断技术用在海尔洗衣机的质检,不仅让声音质检有了标准化,更使声音质检实现了无人化,效率从人工的90%,提高至98%。

智能语音技术是科大讯飞的传统业务,科大讯飞与海尔合资成立的飞尔智能,将云技术运用到家电领域,建立强大的 AIUI 语音交互系统,带来全新的交互体验场景。"我们产品的小家电,不用联网也会讲。举个最简单的例子,老年人对电子设备并不熟悉,通过我们的语音助手,老年人只需要对着设备说出他想要完成的指令,机器就可以自主完成。"飞尔智能电商及创新渠道总经理杨远新表示。

在海尔,科大讯飞建立了智能家居语音应用和声音质量检测两个场景,而面向生产性企业,科大讯飞又创造出了全新的场景——用声音检监测设备的健康。2020年,科大讯飞与赛轮合作,共建国内首个橡胶工业

设备人工智能声纹库,将老师傅的经验沉淀和固化,形成设备故障诊断维修知识库,实现

设备故障提前预警。 "在传统监测技术的基础上创新性地加入了声纹诊断,通过声音、温度和振动三个纬度进行诊断,诊断准确率可达 95%。"王洪源表示,目前,人工智能声纹诊断也已在一些市政供水监测任务中投入使用,而为企业带来的效益也是客观的,以生产性企业为例,运用该系统,可以减少 45%以上的计划外停机,50%以上的备品备件和 50%以上的人工巡检。

打造青岛 人工智能产业赋能高地

与澳柯玛战略共建"家电行业智能制造联合创新中心",与一汽解放战略共建"汽车行业智能制造联合创新中心",与山东矿机战略共建"智慧矿山联合创新中心",与中国石油大学(华东)控制科学与工程学院战略共建"智慧油田与石化行业联合创新中心",与山东科技大学战略共建"工业智联网研究院"……在制造业领域的各行各业,科大讯飞都已经展开拳脚,开始大显身手。

不止"大企业联合创新中心",落户青岛一年以来,科大讯飞充分发挥头部企业作用,开创了"1+2+3"产业加速模式。1个中心即国家人工智能创新应用先导区(青岛)赋能中心;2大平台为大企业联合创新中心和产业生态孵化中心;3大支撑体系为科大讯飞人工智能开放平台、讯飞图聆 A.I.工业云平台、"工业超脑"研究中心。

可以看见,在讯飞未来港矗立的地方,青岛人工智能产业赋能高地正在加速隆起。